СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ КРЕДИТОВАНИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Д.Ю. Коржов, студент 4 курса экономического факультета Научный руководитель - к.э.н., доцент М.Л. Яшина Ульяновская ГСХА

Агропромышленный комплекс - важная составная часть экономики Ульяновской области. Он объединяет все отрасли хозяйства по производству сельскохозяйственной продукции, ее переработке и доведению до потребителя. Важнейшая задача АПК - обеспечение потребностей населения в продуктах питания и производство сырья для ряда отраслей промышленности.

Агропромышленный комплекс Ульяновской области создает более 11% валового регионального продукта. Область специализируется на многоотраслевом сельском хозяйстве. Доля продукции сельского хозяйства Ульяновской области в Приволжском федеральном округе составляет 3,4%.[1]

Во второй половине 2008 г. в связи с кризисными проявлениями в банковской сфере ситуация с доступностью кредитных ресурсов для предприятий реального сектора экономики и сельского хозяйства в том числе обострилась, что выразилось в ухудшении условий предоставления кредитных средств банками, а именно:

- увеличение ставок по кредитным договорам до 18-20%;
- по условиям и процессу оформления банками залога: снижение коэффициента, применяемого к оценке залога до 0,5;
 - увеличена плата за открытие кредитной линии до 1%;
- Сбербанком России введена новая плата за пользование кредитом в размере 1%;
- введено обязательное страхование залога по краткосрочным кредитам (ранее данное требование распространялось только на долгосрочные кредиты).

В связи с этим сельскохозяйственные предприятия испытывают ряд проблем при получении кредита:

- К первой проблеме следует отнести отсутствие денежных средств для погашения кредитов, т.е. платежный кризис.
 - Вторая проблема пролонгация кредита.
 - Третья проблема состоит в отсутствии залоговой базы.
- Четвертой проблемой является отсутствие информационно-консультационной помощи заемщикам.
- Недостаточное субсидирование процентных ставок по кредитам это пятая проблема.
- Следующая проблема связана с отсутствие регионального фонда поддержки сельскохозяйственных организаций.[2]

Тенденция снижения доступности кредитных средств для предприятий путем ужесточения условий кредитования нашла свое продолжение и в 2009 г.

Для улучшения доступа к кредитам приняты следующие мероприятия:

- предоставление субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам в размере 80% ставки рефинансирования, а по кредитам (займам), полученным сельскохозяйственными товаропроизводителями, занимающимися производством мяса крупного рогатого скота и молока 100% ставки. Одновременно установлено субсидирование пролонгированных краткосрочных кредитов на срок, не превышающий 6 месяцев;
- предоставление средств федерального бюджета в 2009 г. в размере 12,1 млрд. руб. на предоставление субсидий бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение сельскохозяйственным товаропроизводителям части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам, 4,9 млрд. руб. на предоставление им субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным на срок до 1 года;
- субсидирование ставки рефинансирования Центрального банка России по пролонгированным инвестиционным кредитам на срок до 3 лет и рефинансированным инвестиционным кредитам;
- пополнение уставных капиталов ОАО «Россельхозбанк» в объеме 45 млрд. руб. для обеспечения проведения закупочных интервенций и кредитования отрасли, а также ОАО «Росагролизинг» в объеме 25 млрд. руб. в целях приобретения и последующей передачи по договорам лизинга отечественной сельскохозяйственной техники и племенного скота.[3]

Тем не менее, в процессе реализации вышеперечисленных мероприятий, на территории Ульяновской области из предполагаемых 44 хозяйств Ульяновской области средства на развитие животноводства получили всего 7, причем данные предприятия являются стабильными с финансовой точки зрения. С одной стороны объяснима поддержка финансово устойчивых предприятий, т.к. нет смысла вкладывать средства в предприятия с высокой степенью риска. Но развитие сельского хозяйства невозможно без развития всего комплекса сельскохозяйственных предприятий. Средства областного бюджета достаточно малы. Субсидии из областного бюджета составляют менее 1 % расходной его части.

Таким образом, процесс привлечения заемного капитала затруднен, а иногда невозможен. В связи с этим решающую роль для увеличения возможностей финансирования за счет данного источника возлагается на государство. Особое внимание должно быть уделено: решению проблем, связанных с реализацией целевой программы «Развитие сельского хозяйства Ульяновской области»; в ее рамках расширению поддержки лизинга путем субсидирования первоначального взноса, дифференциации сроков предоставления дорогостоящего имущества в лизинг; развитию долгосрочного кредитования; поддержке на долевых принципах крупных проектов в агропромышленном производстве; стимулированию привлечения инвестиций в сельское хозяйство путем предоставления государственных гарантий, налоговых льгот и других финансовых инструментов.[2]

Данные по кредитованию сельхозоваропроизводителей Ульяновской области на $31.12.2010~\mathrm{r}.$

Таблица 1

	2006	2007	2008	2009	2010		
Ставка рефинансирования Центрального банка России	12,0 - 11,0	11,0 - 11,0	10,0 - 13,0	13,0 - 8,75	8,75 – 7,75		
Ульяновский региональный филиал ОАО «Россельхозбанк»							
% ставка по инвестиционным кредитам	14	14	15 -19	От 19	11 – 13		
Выдано инвестиционных кредитов c/x организациям и КФХ, млн.р.	89,7	579,7	811,9	665,64	476,14		
% ставка по краткосрочным кре- дитам	14	14	15 - 16 $17 - 18$	16 – 18	12 на		
Выдано краткосрочных кредитов организациям АПК и КФХ, млн.р.			1010,1	1985,57	1873,05		
% ставка по кредитам ЛПХ	14	14	14 – 16	16–17– 16	14,5		
Выдано кредитов ЛПХ, ед.	4151	6411	6408	4482	4157		
В среднем за неделю, ед.	115	123	123	88	90		
Выдано кредитов ЛПХ на сумму, тыс. руб.	408015	621463	705170	594038	571188		
В среднем за неделю, тыс. руб.	11354	11951	13561	11648	12417		
Средняя сумма на 1 кредит, тыс. руб.	98,3	97,0	110,0	132,5	137,4		

Таблица 2

	2006	2007	2008	2009	2010	
Ставка рефинансирования Центрального банка России	12,0 – 11,0	11,0 – 11,0	10,0 - 13,0	13,0 - 8,75	8,75 – 7,75	
Ульяновское отделение Сбербанка России						
% ставка по инвестиционным кредитам	12 - 16	12 - 16	12 -18 - 19	19 - 16	14 - 16	
Выдано инвестиционных кредитов с/х организациям и КФХ, млн.р.	64,4	214,4	300,5	145,6	14,0	
% ставка по краткосрочным кре- дитам	12-16	16-16	9,75	20-18	12-14	
Выдано краткосрочных кредитов организациям АПК и КФХ, млн.р.			272,3	238,9	458,74	
% ставка по кредитам ЛПХ	14	14	14-15	15-15,5	15,5	
Выдано кредитов ЛПХ, ед.	363	986	751	1985	2129	

В среднем за неделю, ед.	13	19	14	39	47
Выдано кредитов ЛПХ на сумму, тыс. руб.	38236	111999	114340	273328	317635
В среднем за неделю, тыс. руб.	1370	2150	2199	5360	7059
Средняя сумма на 1 кредит, тыс. руб.	105,3	113,6	152,3	137,7	149,2

Библиографический список

1.http://www.agro-ul.ru/news/index.php

2.http://www.mcx.ru

 $3.http://www.mcx.ru/documents/file_document/show/13312.19.htm$

УДК 361.12

АНАЛИЗ ПРОИЗВОДСТВА ЗЕРНА В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Т. Н. Космачева, Е. А. Бутовичева, студенты 3 курса экономического факультета Научный руководитель – ассистент Н.Р. Александрова Ульяновская ГСХА

Зерновое производство в Ульяновской области традиционно является главной и наиболее крупной отраслью сельского хозяйства, которая формирует более 40 % стоимости валовой продукции. Более 69,6% сельскохозяйственных посевов области приходится на зерновые культуры. Ежегодный объем производства зерна в области позволяет обеспечить потребности в продовольственном зерне для хлебопечения и фуражным зерном на существующее поголовье скота.

Значительное влияние на прирост посевных площадей оказывает реализация инвестиционных проектов. При поддержке Правительства области в АПК пришли международные транснациональные корпорации «Марс» и «Сабмиллер»; крупные компании федерального масштаба: компания «Иволга-холдинг» (республика Казахстан), компания «РуснРусГрупп» (Нижегородская область), Новосибирская компания «САХО», холдинг «Черкизовский», «Мордовское агропромышленное объединение» и другие. Особо хотелось бы отметить компанию «САХО». Ее целью является не только производство зерна, но и его переработка, строительство хлебозаводов и реализация хлеба через собственные торговые сети. Инвестиции позволили заложить хороший фундамент под урожай 2009 года. В 2009 году посевные площади в целом по области составили 963 тыс. гектаров, что почти на 10% выше уровня 2008 года - основной прирост обеспечен за счет вложений инвесторов. Это позволило, несмотря